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ESENŢIAL ÎN ETAPA ACTUALĂ: 
• DESĂVÎRŞIREA MIJLOACELOR PROFESIONALE 
• DESCĂTUŞAREA FANTEZIEI CREATOARE 

La Tîrgu-Mureş, spectacolele de deschidere sînt, chiar involuntar, un util baro-
metru al atmosferei de creaţie din colectiv; ele îndreaptă atenţia către un număr de 
probleme specifice, a căror rezolvare este, în etapa actuală, esenţială. 

Cu cîteva excepţii, mica trupă a secţiei române este în întregime cuprinsă în 
distribuţia comediei lui Camil Petrescu, Mitică Popescu. Invitat să pună în scenă spec-
tacolul, regizorul bucureştean Mihai Dimiu a avut de rezolvat o situaţie oarecum spe-
cială : secţia dispune aproape numai de actori tineri şi foarte tineri (este probabil tea-
trul cu cea mai redusă medie de vîrstă a actorilor săi). Spectacolul punea deci o dubiă 
serie de probleme: pe de o parte, realizarea unor roluri de compoziţie din categoria 
celor mai puţin lesnicioase (compoziţia de vîrstă la care diferenţa e micâ este, se ştie, 
mult mai dificilă decît cea „clasică") ; pe de alta, reîntîlnirea unor foarte tineri actori 
cu piesa pe care o jucaseră, abia cu doi ani în urmă, în spectacolul de absolvire a 
Institutului şi care urmau să dovedească, pe un teren familiar, progresul profesional 
rcalizat. O astfel de confruntare poate justifica dubla distribuţie a rolurilor principale 
şi invLtarea unui actor de la Naţionalul clujean, Dorel Vişan, a cărui prezenţă reîntre-
geşte vechea formaţie studenţească. 

Aşa cum se înfăţişează, spectacolul pare să fi fost axat pe construirea situaţiilor 
de comedie : în actul I, mai ales, sînt „decupate" acţiuni-gag amuzante ; mişcarea este 
condusă spre sublinierea şi îngroşarea caricaturală a personajelor. Tinerii actori se lan-
sează cu plăcere în această întreprindere ; ba chiar, furaţi de reacţia publicului, nnii 
dintre ei (Al. Făgărăşan, de exemplu) încarcă şi îngroaşă mai mult decît suportă textul. 
Pînă la sfîrşitul reprezentaţiei — incontestabil veselă şi recreativă —, sensul ei artistic 
nu se limpezeşte însă, o neplăcută impresie de lîncezeală stâruie. Dezmembrată de două 
tendinţe care rămîn contrarii — una de comedie cam groasă, cealaltă dulceag-suavă —, 
ea nu depăşeşte nivelul unei montări „de serviciu* şi nu conduce nicăieri. 

O astfel de apreciere severă are în vedere mai puţin „filmul" spectacolului — 
care, jucat în alt teatru, ar putea fi, eventual, trecut cu vederea —, cît raportarea lui 
la echipă, la necesităţile ei de creştere. Mitică Popescu, cu tonul său şăgalnic, cu situa-
ţiile, la urma urmei, comune, a apărut ca un obiectiv lesne de atins, care nu ridicâ 
probleme speciale de regie şi interpretare : puţină dezinvoltură deşteaptă, oarecare far-
mec personal ar fi de-ajuns pentru ca întregul să stea în picioare. Câ lucnirile nu stau 
chiar aşa, asta s-a văzut abia în spectacol : comedie uşoară, piesa aparţine totuşi gîn-
dirii lui Camil Petrescu, subtextul ei conţine un anume soi de rafinament spiritual a 
cărui absenţă trimite direct în atmosfera comediei de bulevard. Regizorul invitat nu 
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a putut împlini, în viteză, carenţe mai vechi, nici n-a găsit metoda de a explicita anu-
mite adevăruri indispensabile. Se vede că tinerii actori (lucrul se simte cu atît mai mult 
în actul II, unde apariţiile la serata din casa Georgetei Demetriade sînt departe de a 
evoca protipendada bucureşteană a anilor 20) nu şi-au pus prea multe întrebări în legă-
tură cu personajul, cu caracterul şi biografia lui, nu s-au călăuzit după indicaţiile atît 
de generoase ale autorului. Mitică este, în versiunea lui Dinu Cezar, şmecher, repezit 
şi colţuros, cu o alură prea modernă ; sîmburele de candoare şi căldură sufletească e 
înăbuşit sub o agitată plaaie de gesturi, actorul caută soluţii de suprafaţă, în loc să se 
adune asupra esenţialului din firea personajului. Pe Viorel Comănici îl ajută o since-
ritate intuitivă care îl face simpatic şi apropiat ; dar nici el nu ştie să exprime acea 
fineţe interioară care îl ridică pe erou deasupra craiului de duzină. în rolul „patroanei", 
Anca Roşu are eleganţă şi o anume graţie lirică, dar personajul ei nu are „vîna" de 
inteligenţă activă, temperamentul şi umorul înţelept pe care le cere rolul ; în distribuţia 
paralelă, Maria Bernacki evită decis tonul „melo", optînd pentru energie şi spontaneitate, 
dar ratează distincţia şi sobrietatea, nu ştie încă să-şi alcătuiască un alfabet variat de 
expresii şi tonuri, păcătuind prin stîngăcii. De altfel, în spectacol se vede adesea că 
unii actori, înainte de a trece la compunerea personajului, n-au depăşit elementare 
cerinţe ale profesiei : cum să „dea" replica partenerului, cum să se plaseze în decor 
şi faţă de lumină, cum să poarte costumul, cum să se machieze pentru o împrejurare 
sau alta — ba au chiar dificultăţi de dicţie. în acest context, cel mai precis instalat în-
tr-un contur pe care îl urmează cu consecvenţa şi siguranţă este Dorel Vişan, în rolul 
Subdirectorului : dacă se poate obiecta împotriva unor soluţii de detaliu (mai ales în 
ultimul act), întregul are totuşi logică şi armonie interioară. 

Am insistat atît asupra acestor detalii deoarece, la ora actuală, problema supra-
vegherii şi desăvîrşirii uneltelor profesionale este esenţială pentru echipa secţiei române 
din Tg. Mureş. Aici a existat, cu numai trei ani în urmă, un colectiv sclipitor şi variat 
ca registru de posibilităţi, care promitea să se afirme ca unul dintre cele mai intere-
sante din ţară ; în ultimele două stagiuni el s-a împrăştiat şi s-a farîmiţat. Stagiunea 
trecută a însemnat, practic, o perioadă de stagnare ; puţin utilizaţi, lipsiţi de un ţel 
care să le solicite gîndirea şi capacitatea creatoare, actorii au acumulat nemulţumiri, s-au 
„desprins" din întreg ; mulţi dintre ei au plecat ; abia o treime a trupei mai are 
astăzi vechime în teatru (nici o reluare de spectacol nu e posibilă !). în atmosfera de 
plecări şi sosiri de actori noi, interesul pentru problemele de fond ale muncii a trecut 
pe planul doi, ataşamcntul pentru prestigiul teatrului şi devotamentul faţă de interesele 
acestuia n-au atîrnat prea greu în balanţă. Noua conducere a teatrului a intîlnit, în 
pragul stagiunii, nu o echipă hotărîtă să se reafirme ca întreg, ci un număr de actori 
decişi să-şi rezolve prin orice mijloace necazurile personale şi uitînd uneori, cu acest 
prilej, să-şi măsoare, cu obiectivitate şi modestie, meritele şi posibilităţile, să-şi con-
frunte imaginea pe care o au despre sine, cu realitatea. 

Acum, acest moment greu a trecut ; munca a început, s-a statornicit un ritm. 
Onorînd angajamente ale trecutei stagiuni — Mitică Popescu, Răzvan şi Vidra —, noua 
conducere a teatrului a încercat, în repertoriul fixat, să găsească soluţii pentru o mai 
bună utilizare a actorilor. în acest sens, fundamentală mi se pare pregătirea spectacoiului 
cu Electra de Sofocle ; tinerele actriţe au aici prilej'ul rar al unui antrenament complet 
şi de mare anvergură, atît în rolurile principale cît şi, mai ales, in cor ; de seriozitatea 
şi eficienţa acestui efort depind atît afirmarea teatrului, cît şi desăvîrşirea fiecăreia 
în parte. Se vor mai juca, apoi, printre altele, o comedie românească de actualitate în 
premieră pe ţară — Scaunul fără picioare de S. Macovei — şi Ingropaţi mor(ii dc 
Irving Shaw. 

A alcătui, dintr-un număr de actori talentaţi şi plini de farmec personal, ceea ce 
se numeşte într-adevăr o echipă reprezintă o munca dificilă şi de durată. La Tg. Mureş, 
aceasta înseamnă, în etapa actuală : a reprima vedetismul şi răbufnirile de egoism ale 
celor — puţini — ce profită de momentul greu pentru a-şi impune punctul de vedere, şi 
al căror rău exemplu nu trebuie lăsat să prolifereze ; a mobiliza şi a încuraja gîndirea 
inteligentă şi cercetătoare a acelor membri ai colectivului dispuşi la efort metodic, in 
numele creaţiei ; a utiliza raţional forţele, în aşa fel încît actorii foarte tineri, absolvenţii 
de Institut, >să nu lîncezească, ci să poată progresa rapid, eliberîndu-se de ceea ce este 
şcolăresc, nefinisat, în personalitatea lor, iar ceilalţi să aibă în permanenţă posibilitatea 
de a se depăşi ; a descoperi mereu acea sarcină artistică capabilă să suscite interes> 
dorinţa de a munci, să creeze premise pentru unitatea intcrioară şi pentru echilibrul 
dinamic al tuturor acestor temperamente diferite, abia în curs de maturizare. Toate 
acestea impun un program precis eşalonat şi de lungă perspectivă, care să înlăture senti-
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mentul provizoratului şi dorinta de migraţie spre alte zări, unde s-ar contura roluri şi 
făgăduinţe mai ispititoare ; este o sarcină care revine nu unuia sau altuia dintre direc-
torii de scenă (formaţia regizorală s-a întărit simţitor prin integrarea iui Gh. Harag, 
personalitatc matură şi cu mari calităţi pedagogice, extrem de utile aci), ci tuturor 
împreună. Unul dintre „instrumentele de lucru" ce vor putea fi utilizate cu succes este 
studioul tînărului actor. al cărui debut, interesant şi îndrăzneţ, merită să fie continuat, 
mai ales pentru ceea ce aduce ca efervescenţă creatoare în rîndurile colectivului. 

Iată un program care merită investiţii de energie şi perseverentă şi care, îndeplinit 
fără concesii şi „incidenţe", va asigura ieşirea din impas şi afirmarea pe o treaptă nouă 
a acestei foarte tinere trupe. 

* * * 

La secţia maghiară, în programul pe anul acesta se conturează două încercări 
ambitioase (Pnterea întunericului, Othello), echilibrate de două comedii contemporane, 
una scrisă de Siito Andras, alta de doi debutanţi din localitate. Pentru spectacolul de 
deschidere, piesa a fost judicios aleasă spre a evidentia calitătile trupei într-un spectacol 
sobru, cu o problematică contemporană : Simple coincidenţe de Paul Everac. 

Calm, destins, îngrijit. spectacolul condus de Gergely Geza are o desfăşurare 
expozitivă, cu cîteva puncte de interes create de calitatea interpretărilor actoriceşti. Aşa 
este, in primul rînd, tabloul de la locuinţa profesorului Coman : Lohinszky Lorând com-
pune personajului o extrem de vie curbă de trăiri, ştie să descopere, cu o intuitie pre-
cisă, gesturi şi acţiuni care nu vorbesc în sine, ci se integrează unui portret ; personajul 
său are o energie mocnită. încăpătînată. un soi de umor aparte, care-1 ridică deasupra 
situaţiei, aşa încît boala rămîne un accident, o circumstantă. Foarte fină, rezervată şi 
de un dramatism interior neafişat este prezenţa Annei Dukâsz, în ciuda putinelor ei 
aparitii. 

în rolul Danielei. compozitia actritei Illyes Kinga are date cu totul particulare. 
Ea scoate personajul din zona periculoasă a lirizării insuportabile şi-1 dăruie cu o con-
centrare vitală, o „tensiune a afectivităţii" şi o spontaneitate încîntătoare. Actriţa îşi 
face destăinuirile din primul tablou jucînd stările contradictorii, capricioase şi expan-
sive ale unei adolescente „grizate", care se sperie singură, dar se şi bucură, secret, de 
tumultul pe care îl descoperă în fiinţa ei. în tabloul din Cişmigiu, ca nu-şi stăpîneşte 
perfect dificila gamă de impulsuri, senzualitatea fiind cîteodată marcată cu prea multă 
violenţă pentru personaj. Illyes Kinga este însă, incontestabil, unul din talentele care se 
pot aventura în compozitii violente, pentru că dispune de „acoperirea în aur" a unor 
resurse interioare. Sînt în spectacol şi alte roluri frumos compuse, chiar dacă cumva 
unilateral : Tamâs Ferenc şi mai ales Gyarmati Istvân folosesc prea insistent uneltele 
comediei, sărăcind personajele de ceea ce este dramatic în aceste destine. 

Ceea ce se poate reproşa spectacolului este o lipsă de energie, de „tendintă", o 
linie prea fragmentată, reluată cu fiecare tablou de la început, neizbutind să însumeze 
ceea ce se construieşte. Aceasta se datoreşte, în parte, unor naivităti regizorale şi sceno-
grafice (ca <de exemplu şlagărele la aproape fiecare început de tablou, decorul — adău-
gînd uneori, prin panourile fotografice, o simbolistică banală), dar mai ales nerezolvării 
personajului principal, cel al activistului Emil Vlăsceanu. Csorba Andras are datele 
roluîui, dar nu a izbutit încă (handicapat de distribuirea tîrzie) să-i găsească cheia ; el 
joacă închis, cu o anume opacitate, de parcă ar vrea, dimpotrivă, să respingă tot ce e de 
fapt menit să-1 solicite. Ceea ce face ca spectatorul să-i urmărească mai ales pe inter-
locutorii săi succesivi — adică anecdotica piesei —, şi nu ecoul lor în conştiinţa erou-
lui, procesul de înţelegere de către un om a consecinţelor unei atitudini — adică 
ideca ei. 

Obiectivele acestei stagiuni sînt destul de variate pentru ca trupa secţiei maghiare 
să descopere în ele posibilităţi de progres. Sigură pe calităţile sale profesionale, ea ar 
trebui să se îndrepte spre spectaeole inedite pentru deprinderile pe care le are şi în 
care să găsească stimulente şi căi de descătuşare a fanteziei, de înnoire a modalităţilor 
de regie şi joc. 
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